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O sută de mii pentru fondul 
cultural din Blaj.

De la Blaj aflăm o veste, care 
menită să înalte la cel mai înalt

y

rad de nobilă mândrie si de încredere
y

în viitor fiecare inimă românească, si 
iâ umple de mulţumire sufletul fie
cărui om de cultură. Un suflet ales, 
felinul Vasile Stroescu, proprietar 
tomân, de origine din Basarabia, care 
de prezent se află într-un loc de cură 
din Helveţia, a trimis pentru fondul 
(âiltural din Blaj, menit pentru aju
torarea şcoalelor, suma de 100,000 
COr.; adecă una sută m iii coroane.

Astfel, acest brav Român, a făcut 
singur cât toţi, cei ce au dăruit pan’ 
«cum. Fapta aceasta de o elocventă 
strălucire va îndemna şi ea de sigur 
mai mult, ca oricare alta, ca toţi să-şi 
îea obolul, pentruca milionul contem
plat de sinodul archidiecezan din Blaj, 
entru susţinerea şi des voi tarea şcoa- 
îor să se deplinească de fapt.

In Blaj fapta domnului Stroescu a 
irodus o impresie adâncă şi o emoţie, 
cn atât mai înălţătoare, că marinimo- 

bărbat nu este unit, ci gr. or. 
Jhiar dânsul zice în scrisoarea, cu 
care a însoţit darul său, că ar ii trebuit 
să se adreseze cătră toţi Românii, 
lind cauza culturală o cauză vred
nică de sprijinul tuturor. Şi de altfel 
— zice marele bărbat — deosebirea 
confesională între noi e aşa de dis- 
larentă, încât nu poate fi pentru ni
meni nici o piedecă de a ne ajutora 
nnii pe alţii.

Astfel darul marelui om şi ma- 
/ relui creştin, străluceşte nu numai 

prin mărimea lui, ci mai ales şi prin 
măreţele simţăminte şi gândiri, din 
care a isvorât. Şi câtă mângâiere pen
tru noi toţi, că astfel de inimi cari 
ne găsesc din depărtare, au crescut 
pe pământul Basarabiei pierdute.

Bursa Şaguna.
—  Reflexii la articolul apărut cu acest

titlu în  Nr. 55 al > lribun tit. —

Am cetit cu plăcere gândirile 
frumoase — mai ales părţile din 
urmă — ce s-au scris în „Tribuna“ 
referitor la bursa Şaguna.

Mi-au plăcut părţile din urmă 
pentru-că cine n-ar vrea, ca gimna
ziile şi seminariile noastre să fie ade
vărate cuiburi de cultură naţională, 
de unde prin gura profesorilor 
noştri, să se reverse — ca un pu- 
voiu de apă ci rată — sămânţa dra- 
gostii de limbă, de neam, şi lege, 
căci aşa socotesc, că acestea ne tre- 
buesc în vremiîe vitrege prin cari 
trecem. Să fie pepiniere, de unde a 
devorata ştiinţă să se vestească în 
tot cuprinsul locuit de Români, iar 
profesorii să fie tot atâţia apostoli 
înflăcăraţi ai neamului, apostoli cum 
au fost bunăoară Şincai, P. Maior, 
George Lazar, Hajdeu, Cipariu etc , a 
căror glas şi nume să străbată şi 
peste graniţele ţării noastre. Cine 
n-ar dori, ca profesorii noştrii, după 
isprăvirea studiilor, să se desăvâr
şească în străinătate, şi mai ale*1 
studenţii oniversitari, dintre cari câţi 
nu visează să ajungă în metropola 
românizmuiui.

Ce câştig — în toate privinţele
— ar fi, dacă profesorimea şi preo- 
ţimea noastră ar avea o cultură na
ţională mai desăvârşită şi o cultură 
apusauă mai temeinică.

E de pus pârghia — precum se 
exprimă scriitorul articolului — cât 
mai de grabă — pentru a mântui ti
nerimea ce studiază de a se adăpa 
cu o cultură, care numai folosi nu 
poate, nici neamului, nici bisericii.

Ar trebui să se iee măsuri, că 
pe viitor candidaţii de profesori se 
studieze în străinătate. Toate acestea 
le-ar putea face autorităţile compe
tente ori alte instituţii culturale —  
cari au îndeajuns putere pentrn a- 
ceasta.

împărtăşesc şi eu aceste vederi 
bune, dar nu pot aproba celelalte 
lucruri, spuse în amintitul articol şi 
mai cu seamă că ele să tratează cu 
o vădită superficialitate.

i Se spune, că nu e bine şi nu e 
potrivit, din nici un punct de vedere 
să se dea bursa ŞaguUa în chipul 
cum a contemplat comitetul central 
al Ligii Culturale Motivul e că teo
logii n-au pregătirea suficientă pentrn 
aceasta, apoi alt motiv că n-ar putea 
tace şi isprăvi nimic, fiindcă ar avea 
prea mnlte greutăţi din pricina ne- 
cunoaşteiei limbilor germană şi latină. 
Cu privire ia motivul prim lucrurile 
se povestesc prea uşuratic şi cu o 
necunoştinţâ vădită, facându-se aser
ţiuni foarte riscate, putem zice gre
şit", despre seminariile noastre.

Nu este adevărată afirmaţia, că 
„în seminariile noastre vin, în majori- 
t te, elementele cele mai slăbuţe de 
prin diferitele licee“ fiindcă după cum 
să ştie, primirea la teologie în Blaj 
se face pe calea concursului, şi dintre 
concurenţi se primesc cei mai buni. 
Astfel d. e. în 1908 dintre peste 50 
de petenţi au fost primiţi 14 inşi 
(unui pentru Pesta) cu certificatele 
de matu itate cele mai bune. Ase
menea s-a făcut şi în anii anteriori 
şi posteriori.

Aşa să practică aceasta de timp 
lung în Blaj. Cernerea aceasta a con
curenţilor face posibil, ca să se aleagă 
elementele după putinţă cele mai 
bune şi numai rar ca escepţie, de se 

; strecoară şi câte un „element slăbuţ“ 
— vorba autorului articolului.

Iar absolvenţii, d n cari se re- 
i cruteazâ teologii, sunt cei mai mulţi 
I dela liceul din Blaj şi mai puţini dela 
I licee ungureşti.

Iu seminarul din Sibiiu, deja de 
mulţi ani nu se primesc la teologie, 
decât absolvenţi de liceu şi cu esa- 
men de maturitate, despre cari ca şi 
despre cei dela Blaj, nu se poate a- 
flrma, că ar fi „elemente slăbuţe“, 
căci cu aceeaş pregătire, cu acelaş 
certifice t să primesc tinerii la uni- 
verzitâţi în ţară şi în străinătate.

Şi nici despre seminarul din Si
biiu nu este corectă afirmaţia, că 

I teologii ar fi de pe la diferite licee 
strâme. de oarece partea cea mai 
mare a teologilor sunt absolvenţi ai 
liceelor române dela Braşov, Blaj şi 
Nâsâud.

Asta-i pura realitate iiî c.e pri-

| veşte pregătirea teologilor, faţă d$ 
| Învinuirile superficiale şi riscate din 
i articolul atbihtit.

In cât pentru cunoaşterea lim- 
bei germane ce e drept, nu mulţi po
sed limba gerniuDă, dar nu e adevă
rat, că nici unul nu ar pricepe acea
sta limbă cultă. Am informaţii pozi
tive, că în Blaj din 75 de teologi, 
câţi sunt de prezent, 6 inşi ştiu per
fect nemţeşte şi doi inşi vorbesc bi
nişor, In seminarul din Sibiiu vor fi 
şi mai mulţi pricepători ai limbei 
germane.

In limba latină şi teologii au pre
gătirea ce o au ceialalţi studenţi de 
la universitate, dar unii dintre ei, â- 
nume dintre cei gr.-cat. fac teologia 
în aceasta limbă şi aceştia şi-o însu
şesc cât să poate de bine.

Este apoi fără rost şi chiar vă
tămătoare afirmaţia, că „seminariile 
în general sunt privite, şcoli cari pre
gătesc destul de slab şi superficial* 
din cauza lipsei de pregătiri ştienţi- 
fice suficiente a profesorilor şi a unei
inspecţii oarecare“.... Cuvinte fără
nici o bază, căci doar este cunoscut* 
că şi profesorii actuali şi-au făcut 
studiile superioare cu frumoase rezul
tate, cei gr.-cat. la Roma şi în parte 
la Viena, cei gr.-orientali la Cernăuţi, 
Lipsea etc.

Dintre ei avem bărbaţi munci
tori pe terenul literar ştienţific, cu 
bun nufoe şi recunoscuţi ca profe
sori escelenţi, cum sunt, ca se amin
tesc pe unii in fuga condeiului, în 
Sibiiu profesorii Dr. Bălan, Dr. Spân, 
Dr. Crăciunescu, Dr. Luf aş (acum de
părtat), dir. Roşea, în Blaj Dr. Va
sile Suciu, Dr. SâmpăleaDU, în Ca
ransebeş Dr. Olariu, in Gherla Do- 
mide ş. a, cari toţi iau parte ia acti
vitatea culturală a neamului.

E lung apoi şirul acelora, cari 
au fost absolvenţi de teologie „cu o 
pregătire ştiinţifică foarte şubredă“ —  
cum scrie autorul articolului —  şi au 
devenit scriitori şi profesori renumiţi, 
cum au fost d. e. reposaţii Ioan Po- 
pescu, Dr. D. P. Barcianu, Dr. I. Cri- 
şan, apoi Dr. Ioan Stroia, actualul 
protopop din Sibiiu, reposaţii Bunea 

| şi Grama din Blaj etc.
Ei bine, aceştia înşiraţi mai sus

- FOILETONUL »GAZ. TR \N^.>

Din viata d-lui Titu Maiorescu.»
Din notiţele biografice, apărute în numărul 

jubilar al „ Convorbirilor literare“.

(Urmare şi fine.)

E remarcabilă de asemenea anticipa
rea unei alte idei, menite în urmă să fle 
obiect de vie discuţie între mulţi contim
porani însemnaţi. E vorba de cerinţa ad
miterii femeilor la o cultură ştiinţifică 
egală cu a bărbaţilor. Formulată cu 8 ani 
Înainte de apariţia scrierii lui Iohn Stuait 
tfill (prin care se începe o mişcare mai 
vie pentru emanciparea femeii), idea scrii
torului român era o (irească concluzie a 
experienţei sale de până aci. Crescut în 
apropierea unei mame pasionate pentru 
eetit, impresionat apoi adânc de cultura 
literară a femeilor din Germania, pianul 
de a împărtăşi deplin din cultură jumăta

tea omenirei, de care atârnă cea mai în
semnata parte în educaţia generaţiilor vii
toare, i-se înfăţişa ca un postulat al civi
lizaţiei moderne.

Lucrarea, cu toate că numele auto
rului era necunoscut — abia avea 20 de 
ani _  s’a răspândit repede. însuşi A. 
Stahr, biograful lui Lessing, îi face o dare 
de seamă şi, ceea ce e vrednic de luare 
aminte, recensentul. vorbind despre stilul 
tânărului Român, afirmă, că »agerimea şi 
claritatea lui aduce aminte de clartatea 
stilului lui Lessing«. »Spener’scheZeitung* 
se ridică, e drept, in contra concluziilor 
sociale indicate de autor, dar bătrâna 
»Vossische Zeiîung« (4 Decemvrie 1860), 
într-o recensie semnată de Rellstab, o laudă 
fără nici o rezervă.

Reputaţia literară a streinului se pă
rea atât de întemeiată, încât admiratorii 
lui Lessing, care tocmai voiau să-i ridice 
criticului un monument la Kamenz, soli
cită dela autor o conferinţă pubiică în fo-

losul monumentului. Conferinţa s-a şi ţ i
nut (10 Martie 1861) tratând despre »Tra
gedia franceză din trecut (Corneille) şi 
muzica germană din viitor (R. Wagner)«, 
apoi a fost repetată şi la Paris în »Cercle 
des Sociétés Savantes«, unde subiectul era 
de o mare actualitate, fiind tocmai în acel 
t mp la operă reprezentarea lui »Tann
häuser«, atât de zgomotos întreruptă de 
public.

Această activ tate filosofică şi literară 
aduce pe tânărul Român în relaţie cu fi
losoful Victor Cousin şi cu elenistul Egger, 
iar la Berlin cu universitarii Trendelen
burg şi Werder. Dela acest din urină, care 
era hegelian, primeşte sfatul de a se ţine 
în rezervă faţă de filozofia lui Hegel şi de 
a se întoarce cătră Kant, aşa cum era pre 
zentat într-o nouă lumină prin cercetările 
lui Schopenhauer

Ca urmare a activităţii sa e de serii
lor, tot în acel timp or-te ales şi membru 
corespondent ai. »societăţii filosofice« din

Berlin şi e trecut împreună cu vestitul
Ferdmand Lassale printre colaboratorii 
dela revista »der Gedanke«, organul so
cietăţii. Lassalle era cu vre-o 16 ani mai 
mare; era hegelian şi ajunsese cunoscut 
prin lucrarea sa despre »Heraclit obscu
rul dela Ephesus«. In 1862, când sta pe 
frontispiciul revistei mai sus pomenite îm
preună cu Titu Maiorescu. Lassalle termi
nase tocmai noua sa publicare »Sistemul 
drepturilor dobândite« şi se îndruma spre 
agitaţia socialistă. Impresionat poate de 
unele discuţii în sânul societăţii, ori cu pla
nul de a sămâna socialismul într-un ţinut 
virgin, cum erau Principatele române, v e 
stitul socialist cercă să ademenească pe 
junele scriitor român spre noua doctrină; 
— o încercare zadarnică dela început,faţă 
de cel ce ţinuse in Bucureşti o conferinţă 
tocmai în contra socialismului !

Atât de puternică fusese impresia 
produsă în cercurile berlineze, încât —  
lucru de mirare —- un cerc politic, în
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şi mulţi alţii suot profesori „cu  lipsă 
de pregătiri ştien tidce“  —  ai auto
rului nostru.

Multe date s-ar mai putea în 
şira, pentru a" dovedi netemeinicia 1 
afirm aţiilor, în adevăr şubrede din ar- - 
ticolu l am intit. J

E trist, ca să nu folosesc o es- 
presiune mai aspră, că să atacă şi . 
să ponegresc, fără temeiuri serioase 
singurele noastre şcoli superioare na
ţionale.

T.

Coatele Khuen Şi Slovacii. Ziarele ma
ghiare au adus zilele trecute ştirea, că 
contele Khuen a promis Slovacilor, că nu 
va pune piedeci reactivării societăţii cul
turale slovace »Maţi ţa«. Faţă de această 
ştire contele Khuen a declarat, că n-a fă
cut promisiuni speciale, ci a spus numai 
în genere, că guvernul va procede hu- 
man şi echitabil faţă de naţionalităţi.

Împăcarea Ungurilor din Braşov. De
butul recent de tristă memorie al deputa
tului Zakarias era cât p-aci să aibă drept 
urmare formarea unui partid nou în sâ
nul Ungurilor din Braşov, cu escbiderea dep. 
Zakarias. In scopul acesta s-a şi ţinut în 
28 1. c. n. o conferenţă a Maghiarilor bra
şoveni, la care au luat parte între alţii 
fişpanul contele Mikes şi inspectorul şcolar 
Pinter. Conferenţă a decis formarea unui 
nou partid maghiar, cu escluderea politi
cei de partid, din care să facă parte toţi 
Ungurii din Braşov. In 29 1. c. n. a ţinut 
o şedinţă şi >comitetul executiv a' oposi- 
ţiei aliate maghiare«, în care deasemenea 
s-a hotărât escluderea politicei de partid 
şi totodată schimbarea numelui partidului. 
In urma acestei hotărâri s-au întrunit eri 
din nou membrii conferenţei, care hotă
râseră înfiinţarea unui nou partid maghiar 
şi luând la cunoştinţă decisiunile »comite
tului esecutiv al oposiţiei aliate maghiare« 
au hotărât să renunţe la formarea noului 
partid. In urma acestei noui hotărâri Ma
ghiarii din Braşov sunt convocaţi pe mâne 
seară la o mare întrunire, la care se va 
decreta pacea între Maghiari şi se va a- 
lege comitetul executiv al Ungurilor din 
Braşov.

Campania electorală.
Din comitatul Sibiiului.

Delegaţi pentru conferenţă din Sibiiu 
au fost aleşi în cercul electoral Sibiiu I  
ordinari : Dr. L. Lemdny, Nic. Ivan, Dem. 
Gomşa, suplent: L. Tritean; în cercul elect. 
Sibiiu I I  ordinari: Dr. Oct. Russu, Dr 
Ioan Stroia, Dr. L. Borcia, suplent : Victor 
Tordăşianu ; în cercul electoral Cisnădie: 
ordinari: loan de Preda, Oct. Goga, Dr. 
Uie Beu, suplent: Valeriu Florian (Raco- 
viţa); în cercul elect. Cristian : ordinari:

frunte cu Twesten, amicul liberalului Las- 
ker. propuse tânărului doctor în filosofie 
să primească redacţia unei toi liberam, ce 
avea să se înfiinţeze în Hanovra. Ioan Ma 
iorescu, care tocmai sosise la Berlin, sfă- 
tue->te pe fiul său se refuze fără nici o 
ezitare, ceea ce se şi face în comun acord 
de cătră tată şi fiu.

Astfel, după 11 ani petrecuţi între 
străini, tânărul porneşte spre ţară, ur
mând fireştei sale vocaţiuni spre profeso
rat. O soaHe prielnică şi grija unui pă
rinte patruns de însemnătatea educaţii 
dăduse tânărului în această perioadă ho
tărâtoare a vieţii tot ce se putea da din 
tezaurul culturii europene.

Mai întâi îi dăduse Ocazie să-şi pe
treacă anii copilăriei intr-unnl din cele 
mai bune institute pentru învăţământul 
secundar, in Theresianum. Din carte se 
pot învăţa multe ori şi unde, dar nesfâr
şita sumă de impresii imponderabile, re
lative la decorul vieţii, la desvoltarea ar
tistică şi la permanenta tendinţă spre o 
armonizare totală în senzui frumosului, 
presupune vederi îndelungate de edificii 
artist.ce proporţionate, de strade curate, 
de parcuri îngrijite, de muzee, de teatre 
cu înţelegerea înaltei lor misiuni şi, îm
preună cu toate acestea, acel spirit de dis- 
<ipl’nâ şi de organizare socială, de care e 
p .ii: .o'să adevărata cultură occidentală, —

Dr. Nic. Comşa, Ioan Banciu, Dr. Ioan Lu- 
paş, suplent Ionel Comşa ; în cercul elect. 
N ocrich : ord.: Nic. Petra-Petrescu, Ioan 
Petrişor, Dr. Ioan Fruma, suplent: Dr. 
Enea Andrea; în cercul electoral Sebeşiil 
săsesc: Ord: Sergiu Medeanu, Dr. George 
Măcelar, Nic. Cărpinişan (Răhău), suplent: 
Dr. Traian Petraşcu.

*

Din Arad.

»Tribuna« publică următoarea con
vocare :

In vederea atitudinei, pe care alegă
torii români ai cercului electoral Arad, a- 
parţinători partidului naţional român, vor 
trebui să ia faţă de alegerea de deputat 
din acest cerc, avem onoare a convoca pe 
membrii partidului nostru naţional din lo
calitate la o conferinţă electorală, ce se va 
ţinea Joi ia 7 April st n. a. c. ora 2 d. 
în Casa Naţională.

Arad, 30 Martie 1910.

Comitetul cercual :
Ira ia n  Voţian, Sever Bocu, losif Moldovan, 

preşedinte r.-preşed, secretar.

Tot în »Tribuna« cetim, că mulţi Ro
mâni din Arad s au angajat la partidul 
muncii, ceea-ce e destul de mare ticăloşie. 
»Tribuna« promite a publica cu numele pe 
aceşti rătăciţi.

*

Din comitatul Târnavei-micl.

Comitatul Târnavei-mici are trei cer
curi electorale, dar Românii n-au maiori- 
tate în nici unul. Cu toate aceste, încă în 
conferenţă clubului comitatenz, s-a decis a 
se pune candidaţi în două cercuri, ca să 
se dea lupta pentru cinstea steagului. Ast- 
lel s-a candidat în cercul Dicio-S.-Mărtinu- 
lui d-1 Dr. Romul Boila adv. în Dicio-
S.-Mărtin, iar în cercul Bălâuşeri d-1 Dr. 
Alexandru M orar adv. în Ibaşialău. In 
cercul Ibaşfaiăului alegătorii sunt în nu
măr disparent.

*

Partidul poporal-german.

Partidul poporal german din Unga
ria sudică pune candidaţi în 12 cercuri, 
cum am mai amintit deja.

lată aceste cercuri cu candidaţii lor:
Lovrin (13 comune nemţeşti, 4 ro

mâneşti şi una sârbească): Dr. Ludovic 
Kremmiing, advocat, preşedintele parti
dului.

candidând acuma pe Sârbul Iova Nicolici, 
iar la alegerile viitoare se va candida un 
Neamţ.

Se vor mai pune candidaţi nemţi cu 
program naţionalist, în următoarele cer
curi :

Párdány, Orczifalva, Regöcze, şi în 
două cercuri din comit. Vas.

Partidul poporal german are în pro
gramul său următoarele puncte principale: 
esecutarea legii de naţionalitate, ştergerea 
legilor şcolare ale lui Apponyi şi introdu
cerea votului universal, egal şi secret. Par
tidul va ţinea zilele acestea o conferenţă 
electorală în Timişoara.

*

In cercul Făgetului.

Din Făget se scrie : Luni la 28 Martie 
s-a constituit în Făget partidul muncii. 
La această constituire au luat parte şi 
următorii transfugi din rândurile noastre: 
înflâcăratul naţionalist de pe vremuri 
Alexandru Popovici preot cu învăţătorul 
Vornic, din Bucoveţ, învăţătorul Gheorghe 
Dragoi cu Diraitrie Bejinari, Nicolae Pe 
trie şi Vasilie Manzur toţi dm Bujor, apoi 
Vasile Olari contabil la »Făgeţana«, loan 
Alexandrescu preot în Breazova şi Neagu 
preot în Gladna.

*

Comiţii supremi în Budapesta.

»Kei. Ért.« e informat, că pe la mij
locul săptămânei viitoare vor merge la 
Budapesta toţi comiţii supremi, spre a 
face raport despre dispoziţia alegătorilor. 
Guvernul va lua dispoziţii cu privire la 
alegeri, numai după ce va asculta rapoar
tele fişpanilor.

*

Mişcarea Saşilor.

A  doua zi de Paşti s-a ţinut în Hár
man o întrunire de alegători saşi, prezi
dată de advocatul K. Adam. După o des- 
bafere mai lungă s-a primit o resoluţiune, 
prin care alegătorii saşi se obligă a vota 
numai pentru un candidat sas şi anume 
pentru acela, care va întruni la alegerea 
de probă ce va premerge, majoritatea vo
turilor. in 17 l. c. se va ţinea în Hărman 
o nouă întrunire a alegătorilor saşi, la 
care se vor prezenta candidaţii saşi pentru 
a şi rosti vorbirea de program.

*

Conferenţă săsească.

Lipova, Victor Orendi Hommenau 
redactorul ziarului »Deuts ^ungarischer 
Volksfreund« din Timişoara

Vârşeţ, inginerul Reinhold Heega.
Hódság, Simion Bartmanu.
Aradul Nou: Filip Schmidt, agricul

tor din Vârşeţ.
St. Gotthard : Eduard Steinacker, con

tra Széli Kálrrán.
Cultin, unde a fost deputat Milan 

Hodja, fiindcă Slovacii sunt în minoritate, 
Nemţii au legat cu ei şi cu Sârbii pact

i Pe Luni, in 11 Aprilie c. este con
vocat ia Sibiiu, la o şedinţă, comitetul cen
tral săsesc augmentat.

Membrii comitetului augmentat sunt:
!

Membrii comitetului central restrâns; re
prezentanţii aleşi de fiecare comitet cer- 

! ceai şi drputatii saşi (cu vot conzultativ) 
Ordinea de zi a şedinţei este:
1 Raportul loştilor deputaţi saşi.
2. Hotărâre asupra atitudinei faţă do 

I alegerii- pentru cameră.
Convocatorul e iscălit de Dr. C'aroi

la care nu Jva putea ajunge ţara noastră 
decât după o lungă şi neîntreruptă în
cordare.

Al doilea, Ioan Mriorescu dăduse fiu 
lui său ocazie să cunoască nu numai o 
singură formă de cultură străină, ci să se 
pătrundă de trei manifestări culturale deo
sebite între ele. Influenţa unui singer me
diu cultural îndeamnă ia imitare * arbă. 
Pentru noi Românii era mult mái însem
nat se comparăm şi se cumpănim rezulta- 

j tele din mai multe încercări de organi- 
| zare ale vieţii moderne. O trecere din sta
tul cam biwrocratic-pasiv al Austriei spre 

! societatea plină de avânt naţional a Ger- 
! manilor de Nord şi apoi cătră cultura 
cam îmbătrânită a Franciéi de sub Napo
leon ai 111-lea, era pentru un cap gânditor 
o minunată ocazie de a înţelege că, reor
ganizarea unui stat tânăr, cum erau P in- 
cipateie-Unite. trebuia să fie o opera de 
sinteză ponderată, iar nu de plagiare 
naivă.

Cu astfel de gânduri, tânărul, care 
in scrisoarea mai sus amintită cătră prie
tinul din ţară se arătase atât do preocu
pat de problema culturii noastre, pune din 
nou piciorul pe pământul ţării la 27 No-

i vembrie 1861.i

Woiff, prezidentul comitetului central 
săsesc.

Răvaş intern.
Candidaţii guvernului. —- Hotărârea 

conziliuiui de miniştri de alaltăeri, de a 
nu noraina deocamdată candidaţii oficiali, 
dă anză la diferite comentarii în ziarele 
maghiare. Ziarele opoziţionale sunt de pă
rere, că guvernul încă n-a putut cădea de 
acord în ce priveşte repartizarea candida
ţilor între partizanii lui Tisza, Lukacs şi 
Khuen. însuşi contele Khuen a declarat 
unui redactor al ziarului »Peşti Hirlap«, 
că este încă destul timp pentru candidă- 
rile oficiale şi că guvernul vrea să aştepte 
manifestarea opiniei publice în diversele 
cercuri electorale. In genere guvernul are 
de gând sâ laboreze mai mult cu candi
daţi locali.

*

Apponyi cătră alegători. Poimâne va 
vedea lumina zilei un nou făt al fostului 
ministru Apponyi. »Baritonul naţiunei« va 
răspunde într-o scrisoare deschisă acuze
lor, că coaliţia n-a lucrat nimic cât timp 
a stat ia putere. Suntem curioşi.

*

Justhiştii sunt supăraţi foc, fiindcl 
s-a sistat achitarea congruei preoţimei ca
tolice din cauza ex-lexului.

*

Congregaţia comitatului Pesta a pri
mit alaltăeri cu mare majoritate pro
punerea fostului secretar de stat Szter  ̂
nyi, prin care se exprimă adânci regrete 
şi indignare pentru scenele scandaloase din 
camera ungară.

*

Poliţia din Budapesta a citat pe eri, l 
precum ştim, pe deputaţii bătăuşi din ca
meră, între cari şi pe Zakarias. Acesta nil 
s-a prezentat, în schimb a adresat poliţiei 
o scrisoare, în care declară, că nu va fa- 
siona nimic, deoarece pentru întâmplările 
din cameră poate fi tras la răspundere 
numai de cameră. In acelaşi senz vor de
pune şi ceilalţi bătăuşi.

Cronica externă.
Revizuirea constituţiei greceşti, in 

şedinţa de alaltâeri a camerei greceşti re
gele George a dat cetire mesagiuiui, pri
vitor la revizuirea constituţiei greceşti,] 
Iată părţile mai înseninate ale acestui" 
mesagiu :

»Deputaţi, împrejurările, în care aii 
lost convocaţi în sesiunea extra-ordinari, 
vă sunt bine cunoscdte. Aţi fost chemaţi 
a lucr», în spiritul constituţiunei la o 
operă de reforme, menită a face eficace 
prescripţiunile constituţionale, atât din 
punct de vedere intern, cât şi din punct 
de vedere extern. Agitaţiunea provocaţi 
pe neaşteptate de un penibil obstacol na
ţional, continua de pe la jumătatea lunci 
August. Grava criză politică ducea spre o 
încolţire fără eşire, căci o acţiune nere 
guiată dovedea voinţa opiniunei publici 
supraexcitată de a impune schimbare» 
metodelor politice iu sc/'p de a se resta
bili afacerile ţărei şi a se întări regimul, 
de care sunt legate în mod indisolubil, 
aspiraţi ariile naţionale.

O singură eşire din această situa- 
ţiune apărea, că ne-a fost destinată cj 
ocaziunea demisiunei miniştrilor mei di 
cătră toate somităţile politice ale ţărei 
întrunite în jurul tronului meu. Domn^ 
deputaţi, sunt fericit a constata, că aproi 
umanitatea parlamentului a admis ac 
chip de a vedea, precum mi-a dovedit-o 
prin votul din 18 Februarie, prin care ca
mera a adoptat propunerea, ce i s-a tăcut , 
de a revizui clauzele netundamentale iii 
constituţiunei. Făgăduiesc că această ht 
târâre va fi adusă la îndeplinire.

Un decret regal, dat în urma propu
nerilor sfetnicilor mei responsabili, va con
voca camera revizionistă, menţionată la 
art. 167 din constituţiune şi ea va hotărî 
clauzele de revizuit.

Criza guvernului italian. Regele Ita
liei a dat însărcinarea dep. Luzatti de t 
forma noul cabinet.

Din YaSdhid.
— Isprăvile unui inspector şcolar. ~

— Martie c, '

In 15 a linei curente, am avut iarii 
rara norocire, de a ne vizita şcoala no« 
tră gr. cat. de aici, inspectorul şcolar d- 
Driissner. Prima oară, când a venit aiei 
ni-a dat sfatul părintesc, să procurăm uo 
patron de dinamită, cu care să aruncăm 
edificiul de şcoală în aer, ne fiind corăa- 
punzător, şi dacă nu se va modifica altcum, 
ne va încuia şcoala.

Ni-am pus pe lucru, am mai înmulţit 
ferestrile, sala de învăţământ am mai iăr- 
git-o. Scaune de şcoală s’au făcut altele, 
şi alte îmbunătăţiri, câte numai după îm
prejurări au fost cu putinţă.

Toate au lost numai înzadar. Când 
a venit a doua oară, nu s’a mulţumit dl 
loc, iar ne-a spus: că de nu lacem alt 
edificiu, are să fie şcoala închisă. — Deşi 
parochia gr. cat. are numai vre-o 336 de su
flete, fiind poporenii, cu puţină escepţiune, 
mai toţi zileri, s au pus din nou pe lucru 
Architectul archidiecezan, d-1 Negruţiu, ni-a 
compus planul de şcoală, care a lost apro
bat şi de comisiunea administrativă a m>-, L 
mitatului. In vara trecută s’a dus în înde- i  
plinire noui edificiu, care a costat, numii m 
sala de învăţământ 5000 de coroane, afaril 
de materialul în piatră şi cărămidă S’au I  
mai procurat şi unele recvizite şcolare, I  
după putinţă.

Credeam acum că : doar, doar d-oul I 
inspector se va afla mai satisfăcut, — dar \
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d l inspector şi acum a început a cânta 
tot pe coarda îndatinată. A mai făcut o 
mulţime de es^epţiuni. Ba începuse şi cu 
unele espresiuni necorespunzătoare, ca de 
esemplu : tăcându-se amintire, că învăţă
torului trebue să i-se dea o grădină de 
400 org.Li, sau în schimb o remuneraţiune 
ie 20 cor., tăcând apoi subscr isul observarea, 

poporul cu învăţătorul în cestiunea a- 
ceas.a să vor înţelege pe cale pacinică, 
cum va fi mai bine, d-1 inspector îmi răs
punde, neştiind eu ungureşte, în nemţeşte : 
»das ist eine Schweinerei«, — eu m’am in
dignat de o asemenea espresiune şi i-am 
răspuns: »mit solchen Ausdriicken kom- 
men Sie unsere Schulle zu untersuchen ?«

Eram să-l părăsesc, dar m’am moderat.
In şcoală la esaminarea elevilor, nu 

a fost iertat a să pronunţa nici un cuvânt 
românesc, tot numai ungureşte. Cu răs
punsurile elevilor a fost mulţămit, dar ni-a 
încărat cu o mulţime de escepţiun», spu
nând că: de nu se vor îndeplini cât mai 
curând, şcoala se va închide, Şi acum: »fi
nis coronat opus«.

Să nu trec cu vederea un lucru demn 
de remarcat. Un copi' micuţ de 6—7 
mi, al celui mai sărac om din comună, cu 
ozdranţă ruptă dintr’un brâu vechiu cu 
tricolorul Ardealului, fiind încins peste că- 
niăşuţa lui — cum j’a observat d-1 inspec
tor, numai decât a tăcui reproşuri d-Jui 
flţător, şi la poruncă a fost constrâns, ca 

numai decât să descingă pe băiat, care sta 
încremenit, nepricepand că ce se petrece 
tu el şi rămânând descins de râsul celor
lalţi copii.

Tot semne minunate, de sub noul tni- 
oisteriu.

Olum eiuL

Ş T I A I .
19 Martie v.

Din protopopiatul Branului. Joi. în 18
L c, s-a ţinut în Zârneşti sinodul proto- 
presbiteral ordinar, în care protopresbite- 
rul tractuai Hamz^a, a făcut raport despre 
mersul afacerilor bisericeşti, şcolare şi fun- 
daţionale în anul 1909. S-a decis înfiinţa
rea unei şcoale pentru pregătirea cântă
reţilor bisericeşti şi s-au luat măsuri ca 
preoţimea şi învăţâtorimea tractuală să-şi 
Împlinească mai intensiv chemarea de 

ostoli ai culturei poporului La sinod au 
rticipat puţini membrii, mai ales s-a ob- 
vat absenţa membrilor din partea de 
a protopopiatului.

Din B r a n  ne vine îmbucurătoarea 
ştire, că conzistoriul aihidiecezan a îndru
mat reprezentanţa bisericilor brănene să 
lusţină mai departe şcoala centrală confe
sională, la care şi conzistoriul contribue 
cu ajutor însemnat. De aceasta dorinţă 
este de altfel animată şi majoritatea re
prezentanţilor, cari ştiu foarte bine că 
susţinerea acestei şcoale vechi este o che
stiune nu numai de onoare, ci şi de viaţă 
t poporului brănean. Numai puţini mai 
etăruesc în direcţia contrară neromâ
nească.

Dela camera comercială. Mercuri şi-a
ţinut camera comercială şi industrială din 
Braşov adunarea de constituire sub presi- 
diul viceşpanului August Jekelius. Au fost 
realeşi: president cons. reg. Wilhelm Paul 
ţi vicepresidenţi Simay Gerii şi Wilhelm 

j Scherg.

5 Academia Română ţine astăzi o şe- 
linţă publică, în care d. A. D. Xenopol va 
»ti comunicarea întitulată: Din amintirile 
toerului moldovean Gheorghe Ghiţescu, 
1814-1860.

Pentru masa studenţilor români din
InşO? au mai intrat:

Pe lista de colectă nr. 186 (colectant 
Augustin Muntean ci. Ui corn.): „S ebeşana8 
c. Sebeş) 10 cor. » b a n ca  to p o ru lu i«. (Ca
ransebeş) 5 cor. »S everin ea n a * 5 cor. cu 
iotul 20 cor.

> Vatra *, instit. de credit Cluj 100 cor- 
ySteaua*. instit. de credit în Petrea 

Română 20 cor. D-na Minerva văd. Dr. Ni- 
colae de Lemenyi în amintirea răposatului 
si soţ 20 cor. Dela banca *J u lia « din Alba- 

30 cor.
Primească generoşii donatori since- 

Hie noastre mulţămite. — D irecţiunea  şcoa - 
Mor medii gr. or. rom . d in  B ra şov .

Târg de ţară. Mercurea viitoare se va 
wea in Braşov târgul de ţară.

Dezastrul din satul Okdritd. După rapor
tul agentului sanitar Kerekes, eşit la faţa lo
cului catastrofei, numărul celor periţi în fla
tări este de 262, iar a celor răniţi de 60, 
lin cari au murit până eri 24. Prin ur
mare numărul celor morţi se ridică până 

hciim la 286. Cei morţi au fost toţi îngro

paţi, iar pericolul isbucnirei unei epidemii 
este delăturat. Din ce’ răniţi se crede, că 
vor mai muri 15 persoane.

Afară de acţiunea de ajutorare, por
nită în întreaga ţeară, sosesc ajutoare bă
neşti şi din străinătate. Astfel conziiiul co
munal al Vienei, în urma propunerei vice- 
primărului Dr. Neumayer, a hotărât să se 
acorde rudelor victimelor din Ököritó 
suma de 10.000 cor.

Maj. Sa Monarchul a telegrafiat con
telui Khuen, expriraându-i regretul adânc 
pentru groaznica catastrofă. împăratul Wil 
heim al Germaniei a telegrafiat Maj Sale 
Monarchului, transmiţându i compătimirea 
sa »pentru groaznica nenorocire, care a 
nimicit o mare parte din locuitorii unei 
comune a iubitei Ungarii«. Maj. Sa a mul
ţumit telegrafic împăratului. Prinţul Hen- 
ric de Prusia a exprimat de asemenea con- 
dolenţele arhiducelui Iosif.

Mulţămită. Doamna L u cia  Cosm a  a 
binevoit a da în 7 Martie n. a c. un con
cert în favorul şcoalei industriale a »Reu
niunii femeilor române din Sibiiu«. Veni
tul curat al concertului a fost de K  649. 
Subscrisul comitet să simte plăcut îndato
rat a mulţami doamnei Lucia Cosma pen
tru frumosul ajutor, ce a dat şcoalei in
dustriale. Cu ocaziunea concertului au bi
nevoit a suprasolvi : înalt Preasfinţia Sa 
mitropolitul loan Meţianu K 20.—, d-nul 
Alesandru Lebu K 100.— şi d-şoara Nina 
Dunca de Sajó K  3.—, iar d-1 Georg Ma
yer, iibrar în loc, a avut bunătatea a se 
îngriji de întreg aranjamentul concertului 
în mod de tot gratuit. Subscrisul comitet 
mulţămeşte pe calea aceasta atât supra- 
solvenţilor, cât si d-lui Georg Mayer. Pen
tru comitetul »Reuniunii femeilor române 
din Sibiiu« : M a r in  Cosm a, presidentă. D r. 
1. B eu , secretar.

Reuniunea sodalilor romani din Cluj.
Primim la redacţie raportul general al co
mitetului »reuniunii sodaiiior rom. din Cluj« 
despre anul de gestiune 1909. In număra* 
viitor poporal vom face o dare do seamă 
despre cuprinsul acestui raport.

Pentru medici. Din Mramorac, lângă 
Panciova ni-se scrie, că acolo se află va
cant postul de medic comunal. Comuna 
are 5 mii de locuitori : Români, Sârbi şi 
Nemţi. Locuieşte potrivit pentru un medic 
român. Concursul expiră în 10 Maiu n.

in Serejevo a apărut eri primul nu
măr ai ziarului opoziţiei musulmane »Sa j 
muprava«. Noul ziar şi-a ales ca lozincă ! 
»Bosnia pentru Bosniaci«.

Societatea „Petru  M aior“  a studen-j
ţilor universitari români din Budapesta i 
ţine o întrunire mâne în 2 Aprilie n. (Sâm- j 
bătă) a. c. la ora 7 seara, în sala » Tisztv. j 
Egyes.« VIII. Eszterhăzy u 4, parter. Pro- j 
gram: Conferinţă: Despre Tiiu Maiorescu. 
Lectură din autorii moderni. P. Cern a. Puncte 
muzicale.

Erupţiunea Etnei. Din Cutanea se te- 
legrafiază: Mărindu-so etupţiunea vulca
nului Etna, lava ameninţă acuma satul 
Borrek, înaintând spre dânsul. Lava se 
află la 2 km. depărtare de acest sal. Po- 
pulaţiunea e foarte alarmată.

Accidentul aviatorului Wngm. Din
New-York se anunţă, că Aviatorul Orwille 
Vright a căzut alaltăieri cu aparatul său 
dela o înălţime de 53 metri. Graţie pre
zenţei sale de spirit insă, căderea s’a tăcut 
în condiţii bune şi aviatorul şi un elev, care 
se ftila cu dânsul in aerop.an au scăpat 
neatmşi. Maşina s’a sfărâmat.

0 teribilă catastrofa de caia ferată s’a
întâmplat Mercuri după am azi ia oarele 2 
şi jumătate la Mühlheim pe Rin. Trenul de 
lux Nr. 174, care vine dela Genua la H un- 
burg, apucând pe o linie g r e ş  tă a dat 
peste un tren militar, care se afla în sta
ţie gata de plecare. In trenul de persoane 
se aflau, în mare parte soldaţi concediaţi. 
Ciocnirea a tost foarte puternică, din cauză 
că expresul trebuia să treacă fără a se 
opri în staţie. Numărul exact al morţilor 
nu s’a putut încă stabili. Până acum s’au 
scos de sub ruine 10 morţi. Dintre militari 
surt 8 morţi, 9 răniţi grav şi IO mai uşor. 
Ministrul căilor ferate se află la faţa lo
cului. Pănă seara numărul celor grav rá 
niţi este de 35. Şeful locomotivei expresu
lui nu are nici o vină. S’a dovedit însă ca 
trenul trecea prin staţie cu viteză prea 
mare.

AviZ. Ara început să tipăresc lucra
rea mea (statistică şi publicaţie de auto
biografii) „ A n u a ru l B a r o u lu i“ ediţia pe 
1910 şi aşi dori să reproduc cât mai multe 
nume şi adrese (însoţite de scurte note 
biografice) ale advocaţilor români din Ar
deal.

Avis confraţilor, de aci, pănă mai este 
timp. — Petre Ghiăgioiu , advocat, Craiova, 
România.

Concert militar. Muzica militară va 
concerta Duminecă seara în sala cea mare 
dela Gewerbeverein. începutul concertului 
ia oarele 71/2 seara. Program ales, iar mân
cări şi beuturi excelente.

in cancelaria subsemnatului află ocu- 
paţiune cu prima Aprilie a. c. un candi
dat advocaţial român pe lângă condiţiuni 
favorabile. Dr. Dionisie Roman, advocat în 
Mediaş.

A v iz ! Un pian bine conservat şi alte 
mobile d»n cauza strămutărei sunt de vân
zare. A se adresa la administraţie.

Capitlul Bobian şi celibatul.
Din cele desfăşurate de d-1 Delaschit 

în nrii 51 şi 52 ai »Gazetei« sub titlul : 
»Rezolvarea unui caz concret din sfera 
dreptului bisericesc« — se vede, că sub 
celibat este a se înţelege starea preotului 
necăsătorit, adecă a aceluia, care ca vreo t, 
a  fost şi este necăsătorit. Deci celibe e şi 
acela, care înainte de preoţie, resp. de 
primirea ordurilor mai mari, a fost căsă
torit, dar a rămas văduv ori s-a despărţit 
Peste tot celibatul e concept iuridic şi se 
referă ia preoţi, întrucât ca atari, sunt 
necăsătoriţi; după dreptul bisericesc nu-i 
celibe oricare burlac, ci numai om pro- 
văzut cu ordurile ss. mai înalte : aceasta 
e dilerinţa între celibatul de drept bise
ricesc şi între cel al dreptului roman : 
cest din urmă învoaivă o absolută lipsă a 
căsătoriei, cel dintâi numai în raport cu 
ordurile ss.

Această chestie — chestia celibatului 
— mai actuală e la noi la alegerea sau  
designarea  m em brilor capitlu lui Lob ian  
d in  B la j. Aici se întreabă mai mult: cine-i 
ceiibe, cine nu? Ştim anume, că la 7 sta
luri canonicale din Blaj, întemeiate de vlă
dica Bob ia an. 1807, nu se promovează, 
decât numai preoţi celibi. Oare aici are 
loc teoria, după care celibe nu-i numai 
acela, care nu s-a bucurat niciodată de 
darurile căsătoriei ci şi cel ce înainte de 
hirotonire a rămas văduv sau a divorţat 
în Domnul ?

Ca să putem răspunde la întrebarea 
aceasta, trebue să privim însăşi diploma 
fundaţională a vlădicii Bob şi intenţiunile 
lui, cu cari a întemeiat capitlul. Diploma, 
publicată in Istoria bisericească a lui Petru 
viaior ?jp 235—243 şi reprodusă la Nilles. 
Symbolae, voi. II. pp. 665—668, e datată 
din 1 Februarie 1807, începe cu o medi
taţie asupra datorinţelor unui păstor bun, 
ca ep scop, apoi se eşti ide asupra unirei, 
ce la începutul veacului XVIII o parte a 
Românilor a încheiat cu biserica Romei, 
în urm- căreia s-a întemeiat episcopia 
Făgăraşului şi mănăstirea din Blaj pe 
sama căiugăriior bazilitani, a căror me
nire e»a să ajute episcopului întru creş
terea tinerimei şi guvernarea diecesei. Insă 
constateazâ diploma, că părinţii bazilitani 
chiar şi daca ar ti numărul lor totdeauna 
complet, nu se ajung, ca pe lângă creş
terea tinerimii, care e menirea lor pri
mară, să mai fie şi episcopului într-ajutor 
la guvernarea diecesei. De altă parte ob- 
searvă diploma, că preoţimea mireanâ, 
crescută chiar şi în institutele dinafară, la 
Viena sau Tyrnavia, în lipsa oricăror p’ os- 
pecte de promovare şi răsplătire a meri
telor, să neglijază şi se dedică cu totul 
lucrului lumesc. Astfel zice diploma, am 
aflat de bi»»e a întemeia acest capitol, în
şirând datorinţeie membrilor şi lista celor 
dintâi canonici, întăriţi de MajesUtea Sa.

>:. Apoi diploma încheie : »ca să dispu
nem şi cele de lipsă cu privire la urmă
tori şi la canonicii, cari se vor face în vii
tor,. voim, statorim şi pentru totdeauna 
hotărâm, că totdeauna, când in locul unui 
canonic se v i pune altul, toţi canonicii 
odată pentru totdeauna să fie dintre preoţii 
de mir, aşa numiţi Petrini şi totodată, fără 
orice escepţie sau tâlcuire, să tle celibi 
{n u lla  fa d a  esceptione aut irderpretatione  
cuelibes substiluantur) cu atât mai vârtos, 
eâ în această dieceză estinsă şi plină de 
lucru trebue să fie ocupaţi totdeauna eu 
chivernisirea diecezei A  mântuirea suflete
lor, liberi de g r i jd e  celor căsătoriţi (liberi 
a coniugatorum curis).. ca şi dintru celibi 
sa se aleagă, şi să se propună pentru în
tărire preaînaită atari, cari vor duce viaţă 
neprihănită, bună şi exemplară, mai vârtos 
iubitori de castitate şi cari vor fi aflaţi de 
mai folositori diecezei, religiei şi mântui- 
rei sufletelor. Deci să nu se aibă nici un 
respect de pretenie sau  nemotenie, întrucât 
aceste după ss. canoane, trebue să fie de
parte totdeauna de Biserica lui Dumnezeu«}

Aceasta e diploma fundaţională a ca- 
pitlului Bobian. Ce vedem de aci?

Vedem mai întâiu, că Vlădica Bob 
nu a întemeiat capitlu ca un premiu al 
celibatului, cum ar gândi poate unii, cică 
să fie lângă episcop o corporaţiune de 
membrii harnici, devotaţi cu totul servi
ciului bisericii. Nici n-a vrut Vlădica Bob 
să dea un înţeles special conceptului » celi
bat!«, decât cum exista acela în biserica 
latină; se vede de acolo, că opune celibi- 
lor pe aceia, cari sunt copleşiţi de grijile 
familiare, deci pe preoţii căsătoriţi şi nu 
pe teologii absoluţi căsătoriţi! Mai departe 
pomeneşte de preoţii din »cura animarum«, 
între cari se află şi preoţii văduviţi înainte 
de hirotonire. O singură dificultate ar pu
tea face cineva din pasagiul diplomei, unde 
se zice, că membrii capitlului să fie fă ră  
escepţie sau  tâlcuire celibi... Aceasta însă 
nu se refereşte la diferitele so iu ri sau  m o
d u r i ale celibatului, ci la acea, ca să nu se 
facă vre-odată escepţie, punându-se de ca
nonici oameni căsătoriţi (căci despre aceş
tia vine vorbă în şirul următor), sau după 
ideia posibilităţii unei escepţii sau prin 
vre-o esplicare a textului şi a intenţiunii 
autorului, cum se face în multe cazuri.

Deci ca să fie cineva membru în ca
pitlul Bobian se recere : a ) să  fie ales 
dintre cei m a i vredn ici, 6) să  n u  fie căsă 
torit, n ic i preot văduv. Iar preot vă d u v  nu 
e acela, care a rămas văduv înainte de 
preoţie; acesta e văduv ca om, dar ca 
preot se socoteşte de celibe . după dreptul 
bisericesc de până acum.

D r. Felix.

ULTIME ŞTIRI.
Budapesta. 1 Aprilie. Contele

Khuen a declarat unui ziarist ma
ghiar, câ alegerile se vor face proba
bil în  prima parte a lunei Iunie.

Budapesta, 1 Aprilie. După ra
poartele oficiale sosite aici au mai 
încetat din viaţă în decursul zilei de 
eri 11 dintre cei răniţi în catastrofa 
din Ököritó. Eri a sosit o telegramă 
de condolenţă la adresa Maj. Sale 
Monarchului din partea preşedintelui 
republicei franceze, Fallieres.

Budapesta, 1 April. Deputaţii bă
tăuşi Beck, Eitner, Madarász junior, 
Markos au declarat eri căpitanului 
ooliţiei loan Tóth următoarele : Pro
testăm contra faptului, câ poliţia vrea 
să ne ia la interogator în chestia 
aceasta şi denegăm orice răspuns. Ce 
am făcut, am făcut ca deputaţi în came
ră, şi numai camerei suntem datori a răs
punde. Dacă judecătoriile ne-ar cons
trânge să fasionăm vom arăta in faţa ju
decătoriei netemeinicia acuzelor, ce 
ni se fac.

Căpitanul de poliţiş a luat ace
ste declaraţii la proces verbal şi fiind 
încheiată investigaţia prealabilă, va 
trimite procurorului dosarul investi
gaţiei.

Salonic. 1 Aprilie. Generalul Dja- 
vid paşa anunţă, că nesiguranţa de
vine tot mai mare în vilaetul Kosovo 
din cauza bandelor de arnăuţi, din ce 
în ce mai numeroase. Proprietarii şi 
fermierii nu mai îndrâsnesc să-şi vadă 
de treburi de teama bandelor cari mi
şună pe toate drumurile.

W&F D o m n ii  a b o n a ţ i  a i  f o a ie !  
n o a s tr e ,  c a r i  nn  ş i-a u  r e în o i t  în c ă  
a b o n a m e n tu l p e  p ă t r a r u l  a l I I - l e a ,  
su n t r u g a ţ i  a-1 r e în o i  c â t  m a i c u 
râ n d  c a  să  n u  Si-se în t r e r u p ă  r e g u 
la t a  e s p e d a r e  a  z ia r u lu i .

A dm in is lra ţiu n ea  

* Gazetei Transilvaniei“«

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu.
R â m .

Redactor respons: loan Spuderca.

sr. s î s b i e  i .  crasei,
VIII Kochgasse Nr. 29 —  Ylena

Con s u l t a ţ i u n l
celebrităţile medicale, cu specialiştii de te 

facudatea de medicină cin Viena.

Telefon nr. 17065.
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itésur* ! Valuta
■t eéu 
greutaten

C a l i t a t e a . i în
Kor 1

1 fi. L. 1 Grâul cel mai frumos. 24
y> Grâu mijlociu . . 23 —

Grâu mai slab . . . 22 —
T» Grâu amestecat , . 2Ó —
r> Şăcară frumosâ. . . 17 . —
* Sficară mijlocii. . . 16 —
n ( Orz frumos . . . . 10 —

,v n Orz mijlociu . . . 9 —
» i Q văs frumos. . . . 8 —

! » Ovăs mijlociu . . . 1 —
t » 
* V

J»

Cucuruz..................
Mălaiu (raeiu) . . . 
Mazăre. . . . .

12 
, 11

20
__

n Linte . . .  • « | 1 6 —
n fasole . . .  . . . 19
» , SSmenţă de in . . . 18 —
n Sâmenţă de cânepă . 15
O Cartofi. . . . 4 —
T> Mâzăriche.................. .— —

1 m Carne de vită . . . 1 20
n Carne de porc . . 1 52

8r.i\ 7> . Carne de berbece. -
ICO B l 86u de vită prospăfc 40 —

* Său de vită topit 6 1 —

Mături de pae din România
circa 20 000 bucăţi fără coadă de 
lemn se poate pune foarte uşor o 
coadă de lemn şi sunt întocmai ca 
cèle de Segedin. Toată cheltuiala 
pentru Ungaria ar fi 6 fîleri de bu
cată Merge într’un vagon 7— 90(0 
bucăţi. Preţul 81 fîleri bucata 
predate în gara Bucureşti. A  se 
adresa

G. Tecucianu,
Str. Măcelari 21. 

Bucureşti; — România.

Abonam ente ta

„Gazeta Transilvaniei“,
se pot face ori şi când pe timp mai 

îndelungat sau lunare.
Administr. .Gazetei Trais

De închiriat
2  o d ă i m o b i la t ă  în Piaţa-mare, 
târgul Inulùî Nr. 30. Informaţii se 
pót lua la Administraţia ziarului.

MX3O0OÛK OGXXXXXX3E

»R o m a n a «
sate titlul broşurei, care »  apărut în 
editura tipografiei A. Mureşianu, ou 
desorierea şi *>splicâreâ dansului nos
tru de salon.

„Romana* dans de oolônâ în & 
figuri, Descrisă  şi explicată îm preu n ă  

cü niuSică ti, d u pă  com punerea  ei 

originală . Cu-o însroduoere („în loc 
de prefaţă“ ,) de T u n a ru l i in D u m b r ă u  

Popa. — Tipografia Aurel Moreşianu, 
Braşov 1903.

Broşura este în ouart m»re, 
hârtie tină şi tipar elegant, ca adao
sul unei c61e ie noté (musioa „Roma 
nei“ cu esplicărî) şi :ost& numai 2 
cor. 50 bani (plus 5 bani sorto-pos- 
tal) pentru România 3 lei.

nR o m a n a u se pote procura de 
la tipografia A. Mureşianu, Braşov

Au apărut cartea veselă şi hazlie alui Noia-Oardin;

Vânzoala Filisteilor, viclenia Vulpoilor, Cornetul Hăluia, şi alte minunăţii întâmplate 
acum, şi scrise cu mult haz pe 100 pagini pentru popor. Coperta originală repre
zintă pe vestitul opşitar îrt sat la iei. pecând istoriseşte despre baron Iţig şi despre 
— Goliatu lor. etc. etc. Călăuză la alegerile viitoare. Preţul 40 bani (20 cruceri) -  

Se poate comanda dela librăria A. Mureşian Braşov, şi dela Administraţia
«Gazetei Transilvane». Vânzătorilor rabatul cuvenit. ■ m

v

A v i z !
§6 călită o păşune bine

s itu ă tâ , in mărime de 1 5 0 —<100
jugăre, având apă curgătoare dea- 
tulă, în depărtare de 20— 80 kilo- 
metride Braşov a se lua în arândă pe 
mai mulţi ani

Cumpărarea unei astfel de pă
şune nu este eschisă

Oferte sub Z B. Nro. a se a 
dresa la Administraţia „Gazetei 
Transilvaniei“ .

Chirsoi Dnrsa iib ' v
OiD 30 Martie n. 1910.

Reuta ung de >*ur 4,5/0. 113 75
Renta de eroue ung 4°/b 92 80
impv. câ- . ter. ung. in aur 3 , 82.65
Itapx. căii. fer, ung îp argiu  ̂ f; 93 20 
Bonuri rurale eroate-siavom 94 60
Irapr. ung. cu prerai 223.—
Losuii pentru reg. Tisei şi Seu'edin 158.40 
Renta de hârtie austi . 9-1,95
R^nta de argmî, auscr 4 \ ; *4 /5
Berna de aur austr 4% 1 745
Ben a de cordae austr. Tb 94 70
bunuri rurale ungare 3‘ tt/ 8"> 15
Lio»tir! din 1860 . 117.10
Acţii de-ate rfâncot ung d ttn-P 825.— 
Acţsi de-aie Bâncei austr. de -r«0 ' 661 50

La croitoria universală
Braşov, strada Mi hai Weiss Nr. 10.

SubS' r-sui îmi i-au voia a atrage atenţiunea On. Public 
asupra croitoriei mele militare şi civile în care r-ă 
c»ntecrio»a*zâ

R E V E R E N Z I
şi tot feliul de uniforme după croiala cea mai noauă.

Ijotl^aora «tau la dispoziţiunea Onoratului Pubdc a 
oragâti un lucru solid »1 deplin corăspunz tor. — — 
Pent u comande cât mai multe, rog pe On Public 

a mi oferi b m w i torul sprijin. — Comandt-le urgente se efec* 
tuesi' în ii nanul el mai scurt. -  S-mnez cu toată stima :

T

m.ă.estr\i croitor.

*  ( ^ 1°>
w. jh - .. ■-».iaCîwai.iiÂtiï

l EUSMtHÎ Lc.ôHî!uESE.B$y®
C S É  P L G  H  ± S l  I Z Ï C i  Æ

u
íE iJuS jO ÍAK M  
ÜZÉHBCN 
BÁRMIKOR ,

ii v-nO
i H E V O H

ELSŐRENDŰ 
5ZIVÓ&ÁZTELEPEK 

Ü ZE M K Ö L TS É G . 
_  É L Ő E R Ő  ÖRÁNKINT 

K3. 11-2 FILLÉR 
ÜZEM ZAVARO K KIZÁRVA.. 

AM JEGYZÉK INGYEN.
* , L
11 .-hn-tfuhj

&

La Tipografia şi Librăria A. Mureşianu, Braşov.

lSa*. w
m tOkri

3 B . A . X  T J X FARMACISTULUI
J * .  T I E H I I Y

It

Important pentru vândeîorii de cărţi prin oraşe şi tergurî
este cartea de rugăciune

„ L a u d a  I u i  D u m n e d e u “
pentru credincioşii de religiunea ortodoxă română, cuprindend rugăciuni de 
dimineţa şi de seră, la sfânta Liturgie, la taina mârturisirei. precum şi ia alte 

multe rugăciuni folositdre 56 la num6r pe 255 pagini, format octav mic.
Acesta carte de rugăciuni artistic legată este prima la Români, cari până 

suma se închinau din cărţi şubred legate şi ordinare. Acuma nu trebui să 
mâni în privinţa acesta mai prejos de cărţile de rugăciune ale celorlalte na- 
ennalităţi. Prin cartea de rugăciune „ L a u d a  lu t  I> u n in e < fe u 'i s’a făcut Ro
mânilor un însemnat serviciu, căci ea este o carte de rugăciune frumosâ şi 
se p<5te căpăta în diferite legături dela mai simple până la mai luxose şi tote 
u preţ forte moderat. 'r; ţ

P r e ţ u l  l o r  e s i e s

Legătură trainică negră şi au
rită cu său fără chip sfânt 

Imit. de fildeş în alb său negru
„ . » cu îneheietdre

„ cu cadriu argintat

Cor. b.

-  9ü 
1 60 
1.80

2.10

Cor. b.
Imit. de fildeş ou catifea şi în

chini ăre 2 65
„ „ „ cu catifea si po-

dobă mai mac 3.10
V în d ă o r ii de ccirţl p rim esc  un  rabat 

m ai considerabil.şi ínehidétóre
Tot asemenea atragem atenţiunea publicului asupra „C a rie i de rugă  

d u n e *  întocm ite de protopresbiterul Calistrat Coca  cm aprobarea coasistoruiui 
episcopesu ortodox-oriental din Cernăuţi, care carte format mic octav, euprin 
<jénd asemenea tóté rugăciunile nóstre folositóre ar fi cea mai potrivită carte 
e rugăciune pentru toţi şcolarii.

P r  e  ţ u  i a c e a  t e i  c  ă  r ţ i :
In pânză năgrâ.................. ....  , ..................cor. 1.—
„ „ „ ceva mat luxósá...................... cor. 1.20
„ „ r format ceva mai mare . . cor. 1.40

T ó té  a c e s te a  s e  p o t  p r o c u r a  p r i n  T ip o g r a f ia  ş i  L i b r ă r i a  A .  M u 
r e ş i a n u , B r a ş o v , u n d e  a u  s é  s e  a d r e s e z e  ş i  v é i id é t o r i i .

Scutit prin lege—Singurul veritabil cu călugăriţa ca marcă de scutire.

r”™ 1 “ Are efect sigur la toate boalele organelor ne respiraţie, tuse,
de flegmă, râguşală, eatar de gâtlej, boule de plămâni, s;;âr- 
oiun de stomach şi uite dureri de stomah, aprinderea tuturor 
organelor iute’ ne, lipsa de apetit mistuire g eu, ngrăşa e ere. 
Extern la toate durerile de «urâ, durere de dinţi rane de sr- 
sură, junghiuri, bube special influenţa etc 12 sticle mici sau 
t> duple sau o sticlă de familie specială, pentru câlâtone 
Coroane 5.

alifie  de centifolii a farmacistului
singura veritabilă, de efect surprin
zător sigur ch ar şi la răni vechi, 
cancer, umflături,, răniri, aprinderi, 

picioare slab\ abscese, depărtează toate corpurile străine, face 
— adeseori de prisos operaţii dur* roase, vs dose C u r. 3 *0 0  — 

Să se adreseze la t

F A B M A C Ii-IB G E R D L  PROTECTOR a Ini A. TIEREY In Pregrafla
lângă Rohlteeh.

Allein echter Balsam
aus der Schutzengel-Apotheke 

des
A.Jhierry inPreijrada

bei Rohitsdt Ssueibna*.

A TIEREY

'".•wr-îWKm«cm a

care vorbeşte şiscrie şi limibele Germânâ şi Maghiatâ| 
de branja băcăniei află condiţe la Firma

I. Rredinar
Nr. I S trada neagră  Nr. 1

<'»>£■ te Tranaivau et“ cu numéral ă 10 fiieri 
md- ii /a-r-tfiil Dumitru, Pop la tutungena do pe par-j 

cui Eudloi şi 1.4 E-'etnias Nepoţii.
y,t

B u d a p e s t  ¥ ü l .  S ô z s e f  K S r u t  i@ în apropiere de Teatnl 
Naţional, situat la loc de frunte ventral cu 120 odăi şi saloane, în* 
eălzit central, lift. conduct de apă caldă şi rece în flecare odaiel 
iluminaţie electrică. Restaurant de clasa primă. Camere dela 3 cor. însuai

T m o f f r a f i a  A .  M u r t ; s m n u ,  iii.<  şi v .


